

要求,深入推进生态环境六大专项整治,以两轮中央环保督察和省生态环境百日大督察反馈问题整改为契机,举一反三深挖细查环保问题、严打破坏环境违法行为。全力打好污染防治攻坚战,加强土壤环境监管,大力发展生态循环农业,全面提升土壤环境质量。研究出台大气污染防治巡查、督查、分级响应、通报、问责、激励六项制度,用好《白沙黎族自治县秸秆露天焚烧和综合利用条例》,推广水稻秸秆机械低茬收割还田技术,严格管控秸秆露天焚烧和扬尘污染,实行全域全时段禁售禁燃禁放烟花爆竹,协同推进PM2.5和臭氧防控治理,确保全年PM2.5改善幅度位居全省前列。

三是紧扣省标志性工程作出白沙表率。系统推进县域“禁塑”工作,盯紧重点行业、重点领域强化监督检查,实现“禁塑”工作由“限”到“禁”。打造垃圾分类示范样板乡镇,探索引进智能投放设备,通过APP满桶通知、积分兑换礼品等新举措,提升垃圾分类投放质量,强化群众垃圾分类意识。紧扣打造全省农村生活污水处理设施标准化运营样板县,全面加强农村污水处理设施运行管护,提高农村污水处理设施运行效能,持续提升农村人居环境质量和生活品质。精心谋划推进“六水共治”攻坚战,实施好治水攻坚项目,加强珠碧江流域(白沙段)水环境综合治理,开展县城雨污分流大排查大整治和污水处理厂尾水人工湿地水质净化项目,建立流域水质预警监测体系,确保县域范围无劣V类水体和黑臭水体,城镇主要内河水体水质达标率为100%,坚决守好松涛水库下游400万人口的饮水安全。

优化“两山”的白沙实践路径

习近平总书记在二十大报告强调,“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”白沙将正确处理好发展与保护的关系,抢抓海南热带雨林国家公园建设机遇,利用白沙的“山水林田茶药”等优质生态资源,构建完善“生态+农业”“生态+体育+康养”“生态+文化+旅游”等生态产业经济体系,实现更多生态产品的价值转化,走出一条保护与发展协调共赢、点绿成金的“两山”实践路子。

一是做好高效特色生态农业文章。以获评全省唯一的国家乡村振兴示范县为契机,大力推动乡村产业振兴,特别是做好高效特色生态农业,加快推动生态产业化和产业生态化。利用建成的首个茶树省级林木种质资源库,推动生态茶园标准化规模化建设,将茶园面积扩大至2万亩,大力发展全域有机茶,提升茶产业附加值,并以有机茶产业发展的经验为基础,借力龙头企业总结经验、扬长避短,延伸发展益智、咖啡、山兰米等一批生态有机农产品,以点带面扩大有机产业发展规模,推动白沙农业产业向全域生态有机、高端精品转型升级。着力做优“白沙良食”区域公用品牌,探索建立生态农产品质量追溯机制,将采集梳理的98种特色农产品,通过电商平台和“白沙良食”区域公用品牌卖出好价钱,加快推动生态产品价值实现。

二是做好生态旅游文章。坚持规划先行,利用白沙良好的自然生态和景观,积极创建全域旅游示范区,结合“三月三”、黎锦等黎苗文化为代表的特色元素和以陨石坑、

红坎瀑布、佛面山等为代表的自然资源优势,将农业基地、共享农庄、文体中心和热带雨林国家公园、九架岭、青松“雨林猿声”等旅游景点串联起来,统筹打造美丽乡村集群,推动黎苗文化、农耕文化、雨林文化、赛事体验与生态旅游相融合,实现乡村旅游、雨林旅游、体育旅游互动发展,擦亮白沙全域旅游名片。

三是做好“两山”转化文章。贯彻落实沈晓明同志关于“白沙要加快探索‘绿水青山转化为金山银山’的实现路径,讲好生态文明故事,并为全省探路”的要求,在全省率先试点建设“两山平台”,通过构建自然资源数字化模型平台,摸底确权了涵盖全县自然资源、人文资源等领域的530余项资源清单,编制自然资源资产“户口本”,形成优质资产包,有效增强招商引资吸引力。积极探索“两山”转化路径,总结推出首笔“两山贷”500万元发展有机茶产业和成功交易首单海南林业碳汇的经验,继续探索谋划更多“两山”金融产品,利用百万亩胶林探索碳汇交易,让白沙生态生产、生态富民之路越走越宽。

蓝图已经绘就,奋斗正当其时。白沙将持之以恒以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,按照省第八次党代会部署要求,以沈晓明同志调研白沙时的讲话精神为指导,全力答好产业、民生、党建“三道题”,加快建设生态美产业兴百姓富的“两山”实践创新基地,助力海南建设生态一流、绿色低碳的自贸港,为实现人与自然和谐共生的中国式现代化添彩。■

(作者系中共白沙黎族自治县委书记)